

# “勘察设计一姐”许丽萍： “使命感推动着我不断前进”

很少有人知道，上海中心大厦、上海世博园区、上海虹桥交通枢纽、上海多条轨道交通工程等知名工程的建设与一名女性有着千丝万缕的联系。她就是上海勘察设计院(集团)有限公司总工程师许丽萍，身为国家勘察设计师中罕有的女性大师，许丽萍头上的光环很多，她是行业知名的岩土工程专家，四届上海市人大代表，全国三八红旗手……

但在朝夕相处的小伙伴眼里，许丽萍还是一位传说中的高效能人士。比如，她可以一边接受采访，一边将几份文件看完了。比如她可以秒回邮件，效率高得让“90后”们也不得不佩服。

青年报首席记者 范彦萍

## 有颗“00后”的心 让“90后”折服

在以男性为主导的行业里，许丽萍是为数不多的女性，谈及当年之所以会报考中国地质大学，许丽萍抿了一口咖啡，笑言都是因为当年的一部老电影《年青的一代》(主题曲是《为祖国寻找富饶的矿藏》)。1982年从学校毕业后，她扎根岩土工程第一线，成天与泥水打交道，一干就是三十七年。

在外人眼中这样一位穿着得体，行事干练的女强人一定会没日没夜地干活，顾不着家。但许丽萍的回答却让人大跌眼镜。“我会把堆积如山的工作快速干完。晚上一般不太加班，甚至还能在家非常愉快地看热播剧。当然，我每个周末上午是需要工作的。”

许丽萍支招说，自己擅长高度利用碎片化时间，比如快速回复所有的邮件都是利用边角料时间完成的。她还有一项特异功能，就是可以一边聊天一边还不影响工作。“我会把家里和工作上的事平衡好。比如我会把项目上一些创新的突破讲给家人听，他们觉得很有意思。在单位里我会将非常枯燥的问题，变成好玩的事情。这样的话，我自己没压力，小伙伴们也跟我没压力。”

连马云也赞同的“996”，许丽萍并不认同。她认为，想要有创意地工作，就需要吃好、睡好、心情好。“我觉得年轻人自我驱动能力很重要。我一般不看过程，以结果为驱动进行管理。比如有的年轻人喜欢半夜编写文稿，到了一早上上班后立即回复，无缝衔接。”

许总身边的“80后”“90后”年轻人不在少数。在一堆年轻人中，许丽萍的心态也跟着年轻起来。她甚至笑

称，自己比较任性，性格更倾向于“00后”。“我的个性就是将答应好的事做到最好，我能理解‘00后’的想法，他们想要绽放自己，凡是新事物都很感兴趣。事实是，我比他们更感兴趣。”

相较朝九晚五的办公室模式，许丽萍更青睐移动式的互联网上班模式。平时，她可能在家里审阅报告，也抑或在家附近的咖啡馆编写材料。但这并不影响她回复小伙伴们的速度。甚至很多小伙伴都惊讶于许总的效率，“效率不要那么好么？”

作为集团研究院院长的她，特别喜欢和年轻人在一起，每天都看看不懂的东西，探索未知的领域，同时也将自己内心真实的体悟分享给年轻一代，帮助他们绽放和成长。

## 行业内的“大V” 扎根一线攻克技术难关

别看她有一颗“00后”的心，但平时在工作中，许丽萍绝对是业内的权威专家，行业内的“大V”。

上海是中国工业的重地，早期环保意识薄弱，废水废液处理未达标直接排放导致土壤和地下水污染。污染场地会对人体健康带来负面影响。

记得世博会2004年开始启动建设时，待建场地就有工业基地，当时土壤质量受到热议，许丽萍以“代表”和“学者”的双重角色开始关注这个问题。

2005年，她首次提出“政府应高度重视土壤污染调查与治理问题”，当时属于前瞻性建言，引起政府关注。

多年来，她一边积极建言献策，一边带领团队开展科技攻关，连续担任市科委重点课题负责人，花费大量时间编制技术标准与专著，积极推动行业技术进步，还获得上海市科技进步一等奖。

这37年来，许丽萍一直致力于岩土工程事业，聚焦岩土工程勘察与咨



许丽萍(中)勘察施工现场。

受访者供图

询领域，近10年又聚焦先进测试技术、环境岩土等多学科交叉领域，主持完成国家和上海重大工程300余项，其中获国家金奖1项、银奖1项、铜奖4项、部市级优秀工程奖20余项。

## 必须不断超越自己 才能获得更大的进步

除了职场人外，许丽萍还有一重身份是人大代表。连任四届上海市人大代表的她满怀强烈的社会责任感，认真履职尽责。她坚持深入调研、坚持讲真话，善于发挥专业优势，十四届履职期间更是在“突破专业范畴、拓宽履职范围、提升履职实效”方面取得新进步，获得市人大和社会广泛好评，包括共参加19项专题的调研与执法检查活动，内容涉及推进旧城改造、城

市公共安全、环境保护、食品安全、物业管理、道路交通等诸多领域，积极参加人代会专题审议、代表团联组审议、常委会专项审议；积极参与24部地方立法或法律修订审议，审议能力得以提升。她先后提交了加快《地下空间立法》、加快《住宅物业管理规定》修订、制定《绿色建筑条例》、开展城市公共安全专项监督等议案，提出《新一轮地下空间开发中应建立有效风险防范机制》和《政府应高度重视污染土、地下水对生态环境的影响》等50余份书面意见，许多建言被采纳，进入实质推进阶段。

许丽萍说：“我必须不断超越自己，才能获得更大的进步！荣誉对我而言是莫大肯定，更是鞭策动力，我感到有一种使命感在不断推动着自己。”



## 2019上海教育年度新闻人物评选启动

青年报记者 刘昕璐

本报讯 即将迎来的2020年是教育事业发展十三五规划的收官之年，各地正在积极谋划十四五规划，加快教育现代化、建设教育强国。为学习宣传贯彻党的十九大精神和全国教育大会精神，宣扬教育改革发展中的先进人物和事迹，2019上海教育年度新闻人物评选活动昨天正式启动。

2019年是中华人民共和国成立70周年，为了在全社会弘扬尊师重教的社会风尚，国家授予于漪、卫兴华、高铭喧“人民教育家”国家荣誉称号。2019年也是深入贯彻落实党的十九大精神的关键之年，是落实全国教育大会精神的开局之年。

此次的评选活动将重点面向基层一线，突出人物的教育性、新闻性和年度性，注重本年度在立德树人、培育和践行社会主义核心价值观，

深化教育综改，推进科研创新等方面作出成绩的新闻人物。凡对上海教育改革发展作出成绩和贡献，并在本年度被媒体报道过的本市教育系统师生员工和社会各界人士均可参评。

具体评选条件为：参评者本年度在教育领域做出了突出贡献，对上海教育改革发展发挥了促进作用，或在教育的某一方面开展了富有建设性的特色工作；参评者的事迹本年度经各类公共媒体(含报纸、杂志、电视、广播、新媒体等)报道后产生了较大的社会反响。

评选活动将通过各新闻单位、各高校、各区教育局、社会各界推荐和个人自荐等途径产生候选人。推荐表可从上海教育新闻网站www.shed-uneews.com下载。推荐时间从即日起至2020年1月3日截止。推荐表及相关材料寄送至“2019上海教育年度新闻人物”评选活动组委会办公室

(地址：中山南二路151号11楼《上海教育》编辑部；邮编：200032；联系人：元大梁；电话：33255745)。同时，请将推荐表电子版(无盖章亦可)、被推荐人清晰的单人正面工作或生活照(1M以上)及相关文字材料电子版发送至邮箱：educationshanghai@163.com。

主办方将从推荐人选中按高等教育、基础教育、职业教育、终身教育(社会人士)和学生等组别遴选出20名候选人进行公示宣传，最终由评委会评议审定产生10名“2019上海教育年度新闻人物”和10个提名奖以及记者报道奖、组织推荐奖若干，并举行颁奖主题活动。

上海教育年度新闻人物评选活动由上海教育报刊总社、上海教育电视台和上海市中小学幼儿教师奖励基金会共同发起组织。上海教育年度新闻人物评选活动开展12年来，共有800多位个人或团队被推荐参

加评选，120位个人或团队当选历年“年度新闻人物”。

其中有坚守立德树人阵地的谢小双、俞丽拿、卢丽安、周凤林、杨敏毅等园丁，有取得科创突破的汪品先、陈南梁、王伟伟、姜世勃团队等科研人员，有锐意改革的前立中、杨振峰、卢起升、陈永平、祝郁、丁利民、卫洪光等教育探索者，有深耕三尺讲台的刘宪权、褚君浩、马九克、李霞等师者，有倾力倾心倾情于对口援建地区教育发展的姚成平、朱列和上海第七批教育援藏干部群体等上海教育援疆援藏团队，有见义勇为的毛智晟、王俊迪、屠剑旭等学生，更有热心教育事业的曹鹏、黄吉人等社会人士。通过评选，他们的教育故事得以广泛传播，他们的教育精神得以弘扬。评出的教育年度新闻人物具有鲜明的时代特点，也使这一评选活动发展成为上海教育界一年一度的特色品牌活动。